(警方供图)

# 白天下架、夜间上架一

# 起底网购低价电视机骗局

辐射值超出国家强制标准2倍 贪便宜的消费者"花小钱"或吃大亏

白天全部下架,夜间又重新上架,售价比官方旗舰店低30%·····一些网购平台上,部分电视机售价远低于官方价格,消费者购买后发现故障频出。

近期,甘肃省兰州市公安局安宁分局破获一起特大生产销售假冒品牌电视机案,揭开了低价"品牌"电视机的骗局,一个分工明确、售假涉及全国20多个省份、涉案资金高达5000余万元的家族式犯罪团伙浮出水面。

#### 花小钱买大牌 网购电视机存骗局

今年5月,兰州市民王先生在 网购平台花费3000多元购买了一 台65寸的品牌电视机,比官方价格 低1000多元。他本以为捡了"便 宜",收货后却发现产品包装箱上没 有商标,品牌名称用马克笔潦草涂 写,生产厂商、条形码等正规标识信 息缺失,画质也不清晰。

警方介绍,5月以来接到多起群众报警,均称在网购平台购买的品牌电视机存在频闪、高热、宕机、断电等质量问题,故障无法彻底解决,多次协调未果。办案民警对比发现,涉事产品除机身正面标识外,外包装、说

明书、保修卡上均没有相关品牌商标或联系方式。品牌售后人员也曾上门维修,但始终无法彻底解决故障,"这些电视机的部分配件和组合与我们品牌的同类产品有所不同"。

经鉴定,涉事电视机系假冒伪 劣产品且存在共性特征:均打着品 牌电视机的旗号,涉及创维、索尼、 海信等品牌;均在网购平台售卖,店 铺名称带有"工厂店""直销""特卖" 等字眼。通过梳理涉事电视机销售 网店数目和销量,警方怀疑有不法 分子通过网购平台,有组织地大规 模制假售假、牟取暴利。 6月,兰州市公安局安宁分局 成立专案组对该案立案侦查。

民警发现,涉案网店的账户资金经层层洗转后流向安徽籍男子张某。通过分析张某的账户,专案组共挖出了17家销售假冒伪劣电视机的可疑网店。经过两个多月的线索跟踪和证据固定,警方最终抓获张某等犯罪嫌疑人14人,捣毁位于南方某地的假冒注册商标制假售假窝点1处,查封关停17家涉案售假网店,查实已销往全国各地的假冒伪劣电视机订单信息2.2万余条,查明涉案资金5000余万元。

#### "躲"平台筛查 白天下架夜间上架

经专案组查明,自2023年起, 张某纠集老家的十余名亲戚朋友组 成犯罪团伙,以公司化运营模式生 产销售假冒品牌电视机。张某为团 伙头目,下设核心运维、贴牌组装、 线上销售、资金洗转四个团队,彼此 间分工明确、无缝衔接。"犯罪分子 以'蚂蚁搬家'的方式购置电视机所 用零配件。"兰州市公安局安宁分局 治安管理大队民警胡再兴说,这些 零配件购自网络平台、二手回收店 等渠道,做工粗糙,质量参差不齐。

据介绍,线上销售团队将多家 网店的订单信息汇总至贴牌组装团 队,由其"贴标装配"成"品牌"电视 机,再用U盘载入相关品牌的开机 画面,发给甘肃、北京、上海、河北等 20多个省份的消费者。这些假冒 品牌电视机的网上售价比官方旗舰 店售价低30%,以此吸引消费者。

专案组查处违法组装电视机的 车间时发现,库房内堆积着大量电 视机外壳、主板和白板显示屏,还有 很多品牌透明贴纸,以及部分准备 发出和退回的假冒品牌电视机。

记者注意到,与正规产品相比,假冒伪劣电视机的品牌名称中间有字母或空格,具有迷惑性,该团伙正是以这种方式规避平台关键字监测。而且为躲避平台人工筛查、不

被发现售假行为,相关商品白天全部下架,夜间又重新上架。

"网店还贴出伪造的品牌授权证书,也有售前售后客服,承诺'三包',话术完备。"胡再兴说,一些店铺的销售额很高,经调查存在平台刷单情况,犯罪团伙通过非法虚增销量数据和好评,引诱消费者上钩。

兰州市公安局安宁分局治安管理大队大队长付宇说,当消费者质疑或投诉时,该团伙会声称"网络版"和"线下版"价格不同,所以质量不同,并视情况返现金、退换货。许多消费者出于价格低廉、退换麻烦等考虑,不再深究或接受"协商方案"。

#### 暴露监管漏洞 多方联合加强打击

电视机属于需要强制性认证产品,未获得3C认证的一律不得进口、出厂销售和在经营服务场所使用。受访人士表示,自行组装的电视机没有经过质检和认证,防触电、防辐射等缺失,可能发生自燃,存在一定安全隐患。

质量检测部门对假冒品牌电视 机进行抽样检测,结果显示屏幕的 辐射值超出国家强制标准2倍。

多位医生表示,辐射值超标会

影响睡眠质量,导致精神不振、身体疲劳。"长期遭受辐射,将对人体神经系统造成影响,导致头痛、记忆力减退,对儿童和孕妇影响更严重。"

"生产销售假冒品牌电视机,不仅损害消费者权益,也侵犯产品知识产权,破坏品牌企业和网购平台的口碑和形象。"甘肃君谙律师事务所律师吴君说。

付字说,此类假冒伪劣产品通过跨区域组装,在网购平台销售,隐

蔽性较强,公安、市场监管部门和网购平台、品牌厂商应形成合力,协作联动,加大打击力度,压缩假冒伪劣商品的生存空间。

吴君等人认为,网购平台应持续优化品牌和商品类别的关键词检索算法,完善相关筛查监测机制,严格审核入驻商家资质、平台在售商品,定期披露和公示售假店铺和假冒伪劣产品,畅通消费者反馈渠道。 (据新华社)

#### 信息缺失问题好转

#### 一半App 可找到"责任人"

国家计算机病毒应急处理中心抽样25万个App进行统计分析,发现截至2024年6月,49.17%的App有明确开发/运营主体。这是记者从4日召开的第二届网络空间安全(天津)论坛上获悉的。

由国家计算机病毒应急处理中心在论坛发布的《移动互联网应用安全统计分析报告(2024)》指出,抽样结果较去年同期增长10.32个百分点。国家计算机病毒应急处理中心专家刘彦表示,这说明我国移动互联网应用责任主体信息缺失问题有所好转。

2023年7月,工信部发布《工业和信息化部关于开展移动互联网应用程序备案工作的通知》,并给出备案路线图,明确2023年9月至2024年3月为存量App备案阶段。

2022年6月,国家互联网信息办公室发布新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》,对应用程序分发平台制定了明确的规定和要求,要求应用程序分发平台对存在数据安全风险隐患,违法违规收集使用个人信息的,不得为其提供服务。截至2024年6月,国家计算机病毒应急处理中心对移动互联网应用分发渠道进行监测,发现存在 Android 恶意程序的数量相比去年同期增长明显。

报告指出,分发渠道长期存在 恶意程序和违法移动互联网应用, 主管部门和监管部门对分发渠道管 理力度需要加强。(杨文、黄江林)

### 2024年9月5日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:鸿熙园餐饮有限公司、滨湖区庆余楼餐厅、仙蠡墩公园祥云轩饭店、滨湖区一米炊烟餐厅。停气时间为2024年9月5日08:30至2024年9月5日18:00,停气时长9.5小时。

无锡华润燃气有限公司 2024年9月5日

## 2024年9月5日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:经开区周新苑小区三期365#-376#、379#-385#。停气时间为2024年9月5日09:00至2024年9月5日17:00,停气时长8小时。

无锡华润燃气有限公司 2024年9月5日

# 2024年9月6日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气;建发上院小区,粤湾砂锅粥店,足都足浴养生馆、全朝餐馆、钱四毛包子店,韩宴餐饮管理有限公司宝龙分公司,猫无缺烤鱼店,小菜园南京餐饮管理有限责任公司、无锡市七次天餐饮管理有限责任公司、电来粤好餐饮店,无锡市事宝酒店管理有限公司、宝龙六月六餐饮店,无锡优泰酒店管理有限公司、无锡市九素餐饮有限公司、被宁人家餐饮店商业新建,无锡赛卫尔快餐配送有限公司、徽宁人家餐饮店,无锡邓各厨公子餐饮有限公司、金、人家餐饮店,无锡邓各厨公子餐饮有限公司、金、人家餐饮店,无锡邓各厨公子餐饮有限公司、金、人家餐饮店,无锡邓各厨公子餐饮有限公司、金、人家餐饮店,无锡邓各厨公子餐饮有限公司、金色摇篮托育园、吴健(旺庄路186-6)、三宜三羊庄餐饮店、张记了怡家,无锡市悦享嘉禾餐饮管理有限公司小蜀邸宝龙店、旺庄街道办事处食堂(以上地址均位于新吴区)。停气时间为2024年9月6日08:30至2024年9月6日17:00,停气时长8.5小时。

无锡华润燃气有限公司 2024年9月5日

# 2024年9月6日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:滨湖区红山花园小区36#-41#、经开区周新苑小区三期357#-364#、378#。停气时间为2024年9月6日09:00至2024年9月6日17:00,停气时长8小时。

无锡华润燃气有限公司 2024年9月5日